



Tagungsort

Regenbogenzentrum Potsdam
Landesverband AndersARTiG e.V.
Dortustraße 71A
14467 Potsdam

Tagungstermin:

Sonntag, 10. Dezember 2017, 12:00 Uhr

Stimmberechtigte Teilnehmer_innen:

- ▶ Lars Bergmann
- ▶ Anne Werner
- ▶ Julia Steckhan
- ▶ Kris Fritz-Stehr
- ▶ Eric Hein
- ▶ Nadine Bochert

BEGINN DER MITGLIEDERVERSAMMLUNG 12:05

TOP 1 – Begrüßung durch den Landesvorstand und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlußfähigkeit

Eric Hein begrüßt die anwesenden Personen im Namen des Landesvorstands. stellt die Beschlußfähigkeit der XXIV. Landesmitgliederversammlung fest; es wurde ordnungs- und fristgemäß geladen. Es sind zu diesem Zeitpunkt fünf Stimmberechtigte sowie ein Gast anwesend.

TOP 2 – Wahl des_der Versammlungsleiter_in und des_der Protokollant_in

Eric Hein schlägt sich selbst als Versammlungsleiter sowie Julia Steckhan als Protokollantin vor. Weitere Vorschläge erfolgen nicht.

Abstimmungsergebnis

- ▶ Eric Hein wird einstimmig als Versammlungsleiter gewählt.
- ▶ Julia Steckhan wird einstimmig als Protokollant_in gewählt.

TOP 3 – Beschluß der Tagesordnung

Lars Bergmann beantragt die Vertagung der Tagesordnungspunkte 5.4 – Prüfbericht der Revision und 5.5 – Entlastung des Landesvorstands, da aus terminlichen Gründen keine Revision durchgeführt werden und demzufolge kein Revisionsbericht erstellt werden konnte. Da die Entlastung des Landesvorstands auf Grundlage des Revisionsberichtes auf Vorschlag der Revision erfolgt, kann diese in der laufenden Mitgliederversammlung nicht erfolgen.



Weiterhin beantragt er die Vertagung des Tagesordnungspunktes 7 – Beschlußfassung über den Haushaltsplan 2018, da im Augenblick insbesondere die verfügbaren Zuwendungsmittel aus den Fachministerien noch nicht mit verlässlicher Angabe vorliegen, die jedoch die wesentliche Grundlage für die Erstellung des Haushaltsplans darstellen.

Abstimmungsergebnis

Dafür 6 Dagegen 0 Enthaltung 0

Die Tagesordnungspunkte 5.4, 5.5 sowie 7 werden vertagt.

TOP 4 – Beschluß des Protokolls der XXIV. Mitgliederversammlung

Das Protokoll der XXIV. Mitgliederversammlung war zur Einsicht unter dem in der Einladung zur Mitgliederversammlung angegebenen Hyperlink digital abrufbar und liegt in ausgedruckter Form zur Einsicht vor. Eric Hein stellt das Protokoll der XXIV. Mitgliederversammlung zur Abstimmung.

Abstimmungsergebnis

Dafür 6 Dagegen 0 Enthaltung 0

TOP 5.1 – Arbeitsbericht des Landesvorstands

Eric Hein stellt den Vorstandsbericht für das Jahr 2016 vor und dankte bei dieser Gelegenheit den Mitarbeiter_innen, Ehrenamtlichen und Mitgliedern des Landesverbands AndersARTiG e.V. für ihre Unterstützung.

⇒ Bericht siehe Anlage 1.

TOP 5.2 – Berichte aus den Mitgliedsorganisationen

- ▶ **AIDS-Hilfe Lausitz** - hat seit Anfang 2017 eine geförderte Stelle (besetzt mit Christian Müller); haben aktuell Probleme für HIV-Schnelltests, weil sie keine verfügbaren Fachärzte finden, die es betreuen.
- ▶ **AktivistA** - lange nichts gehört, aber noch aktiv und es läuft gut; Irina war auch zur Eröffnung da
- ▶ **CSD-Cottbus e.V.** - hat 2017 erstmals die Beantragung etc. des CSD selbst übernommen, Lars Bergmann hat Unterstützung geleistet; personelle und finanzielle Situation scheint einen guten Weg zu nehmen; Stadt Cottbus wollte in diesem Jahr keine Flagge hissen (wg. „Flaggenverordnung“). Der Landtag will die Flaggenverordnung wohl dahingehend ändern, daß die Regenbogenflagge gehißt werden darf.
- ▶ **In&Out** – keine großen neuen Infos, suchen aktuell wenig Kontakt zu uns
- ▶ **InTra** – auch wenig neue Informationen, wenig Kontakt aktuell
- ▶ **Lambda-BB** – hat die LesBiSchwule T*our begleitet; sehr starker Berlin-Schwerpunkt – dies könnte man in einem gemeinsamen Vorstandsgespräch ansprechen, damit die Strukturen auf der Jugendebene besser gestärkt werden.
- ▶ **Naturfreunde-Jugend** – es besteht ein guter Kontakt, wir werden regelmäßig zu diversen Veranstaltungen eingeladen. Es wird überlegt, wie wir die Zusammenarbeit stärken können, ggf. auch mit Schule unterm Regenbogen.
- ▶ **Queer an der Havel** – aktuell inaktiv wegen beruflicher Gründe der organisierenden Person, Teilnehmer treffen sich aber noch, aber ohne feste Kontinuität.
- ▶ **Sonntagsclub** – keine neuen Infos
- ▶ **YoGaWis** – keine neuen Infos

Lars Bergmann schlägt vor im Rahmen einer Klausurtagung auszuarbeiten, welche Rolle wir für die Mitgliedsorganisationen



(und vice versa) spielen und wie wir besser Netzwerken und zusammenarbeiten können.

TOP 5.4 – Prüfbericht der Revision

(vertagt)

TOP 5.5 – Entlastung des Landesvorstands

(vertagt)

TOP 6 – Antrag auf Änderung der Satzung

Neufassung § 2 – Vereinszweck

Lars Bergmann erläutert, daß die Notwendigkeit zur Neufassung insbesondere des § 2 – Vereinszweck auf Anforderungen des Finanzamtes zurückgehen, die dem Erhalt der Mildtätigkeit und Gemeinnützigkeit des Landesverbands AndersARTiG dienen. Demgemäß beantragt der Landesvorstand die Neufassung des § 2 in der mit vorgeschlagenen Fassung. Hierbei handelt es sich nicht um inhaltliche Änderungen unseres Vereinszwecks, sondern um eine klarere Gliederung der jeweils mildtägigen und gemeinnützigen Zwecke der Satzung, denen nun jeweils die entsprechenden Maßnahmen zu deren Umsetzung bzw. Erreichung zugeordnet werden und zwar in einer Weise, daß sowohl wir als Verein als auch das Finanzamt besser prüfen können, inwieweit die hier genannten Zwecke umgesetzt bzw. bearbeitet wurden. Darüber hinaus wurden redaktionelle Änderungen insofern vorgenommen, um mißverständliche Worte oder Formulierungen zu vermeiden. So wurde oftmals der Begriff der Förderung, den das Finanzamt als finanzielle Zuwendung interpretiert durch Begriffe wie Unterstützung, Schaffung oder Durchführung und Mitwirkung ersetzt. Diese Änderungen dienen in dieser Hinsicht auch insgesamt einer klareren Darstellung des inhaltlichen Profils unseres Vereins. Die vorgeschlagene Neufassung des § 2 – Vereinszweck ist mit dem Finanzamt entsprechend abgestimmt.

Kris Fritz beantrag hierzu zwei redaktionelle Änderungen und zwar:

► §2 (II), Punkt 4:

die Aus-, Fort- und Weiterbildung von Multiplikatoren in allen gesellschaftlichen Strukturen.

soll geändert werden in:

die Aus-, Fort- und Weiterbildung von Multiplikator_innen in allen gesellschaftlichen Strukturen.

► §2 (II), Punkte 9 und 10:

Am Ende beider Ausführungen fehlt der erforderliche Satzpunkt.

Der Landesvorstand als Antragsteller nimmt beider Änderungen auf. Die Neufassung des §2 wird also unter Einbeziehung dieser Änderungen zur Abstimmung gestellt.

Eric Hein ruft zu Abstimmung auf: Wer ist dafür ist, den § 2 – Vereinszweck in der vorliegenden Fassung einschließlich der soeben aufgenommenen redaktionellen Änderungen neuzufassen?



Abstimmungsergebnis

Dafür 6 Dagegen 0 Enthaltung 0

Neufassung § 3 – Vereinszweck

Auch hier ist eine Neufassung im Hinblick auf den Erhalt der Mildtätigkeit und Gemeinnützigkeit erforderlich. Die vorgeschlagene Neufassung setzt die Anforderungen des Finanzamtes vollumfänglich um.

Da es hierzu keine Fragen gibt, ruft Eric Hein zur Abstimmung auf: Wer ist dafür ist, den § 3 – Finanzen in der vorliegenden Fassung neuzufassen?

Abstimmungsergebnis

Dafür 6 Dagegen 0 Enthaltung 0

Neufassung § 13 (IV) – Vermögensbindung

Auch hier wies die bisherige Fassung Mängel hinsichtlich der Anforderungen des Finanzamtes an die Steuerbegünstigung auf. Wir haben hier die Neufassung des § 13 (IV) entsprechend den Vorschlägen des Finanzamtes beantragt.

Da es auch hierzu keine Fragen gibt, ruft Eric Hein zur Abstimmung auf: Wer ist dafür ist, den § 13 (IV) in der vorliegenden Fassung neuzufassen?

Abstimmungsergebnis

Dafür 6 Dagegen 0 Enthaltung 0

Damit sind alle Anträge auf Neufassung einstimmig beschlossen.

TOP 8.1 – Wahl der Wahlkommission

Eric Hein erläutert die Aufgaben der Wahlkommission, die es zu wählen gilt. Die Wahlkommission besteht aus drei Mitgliedern des Landesverbands AndersARTiG, die nicht zur Wahl des Landesvorstands, der Revision oder als Außervertreter_in kandidieren.

Für die Wahl zur Wahlkommission kandidieren Nadine Bochert, Kris Fritz-Stehr und Lars Bergmann.

Die Wahl erfolgt mit offenem Handzeichen im Block:

Wahlergebnis

Dafür 6 Dagegen 0 Enthaltung 0

Die Wahlkommission wird in offener Blockabstimmung einstimmig gewählt.

TOP 8.2 – Erläuterung über die Vorgehensweise

Die Wahlkommission übernimmt die Durchführung des Wahlverfahrens und der damit einhergehenden Anweisungen und



Erläuterungen für die einzelnen Wahlgänge. Lars Bergmann erläutert was nun passiert. Kandidat_innen zur Vorstandswahl können von jedem Mitglied vorgeschlagen werden. Die Wahlkommission erfaßt die Vorschläge auf einer offenen Liste. Als Kandidat_innen stehen zur Wahl:

- ▶ Eric Hein
- ▶ Julia Steckhan
- ▶ Anne Werner

TOP 8.3 – Wahl des Landesvorstands

Die Wahlkommission verteilt die Wahlscheine an die stimmberechtigten Personen. Die Wahl erfolgt geheim in eine Wahlurne. Die Auszählung der Stimmen erfolgt öffentlich durch die Wahlkommission

Wahlergebnis

Eric Hein	6 Stimmen	Damit ist Eric Hein wiedergewählt. Er nimmt die Wahl an.
Julia Steckhan	6 Stimmen	Damit ist Julia Steckhan wiedergewählt. Sie nimmt die Wahl an.
Anne Werner	6 Stimmen	Damit ist Anne Werner neugewählt. Sie nimmt die Wahl an.

Den neu gewählten Vorständen wird herzlich gratuliert.

TOP 8.4 – Wahl der Revision

Da niemand für die Wahl zur Revision kandidiert und der Mitgliederversammlung auch keine schriftlichen Kandidaturen vorliegen, entfällt die Wahl zur Revision. Die derzeit amtierende Revision besteht aus Gabriele Kerntopf und Anja Zachmann, die bis zur Wahl einer neuen Revision damit weiter im Amt bleiben.

Die Wahlkommission erklärt die Wahlen damit für beendet und übergibt dem Versammlungsleiter Eric Hein die Wahldokumente.

Eric Hein bedankt sich sowohl bei der Wahlkommission als auch bei den ausscheidenden und heute leider abwesenden Vorstandsmitgliedern Tzi Hewelt und Tomek Ziel für ihre langjährige Unterstützung und Mitarbeit.

TOP 9 – Sonstige Themen

Kurzbericht des Vorstands über das laufende Geschäftsjahr 2017

- ▶ Schule unterm Regenbogen hat zum ersten Mal eine geförderte Stelle ab dem Schuljahr 2017/18 erhalten. Für diesen Erfolg wurde lange gekämpft und wird insbesondere dem Engagement von Kris Fritz-Steher verdankt.
- ▶ Der Umzug fand im Frühjahr statt.
- ▶ Die Projektstruktur von Queer Haven wird verändert, im Zuge dessen wird es zu Personalveränderungen kommen.

Turnus der Landesmitgliederversammlung

- ▶ Anne Werner schlägt vor, den Termin nicht zwischen Schulferien zu legen (wegen Urlaubszeit).



- ▶ Kris Fritz-Stehr merkt an, daß es während der Pride-Festivitäten (i.d.R. Juni und Juli) auch ungünstig ist.
- ▶ Anne & Eric schlagen vor, es in Kombination mit einer weiteren Veranstaltung (z.B. Sommerfest) zu koppeln
→ Es wird vorgeschlagen, den Termin zwischen Mai und Juni anzusetzen.
- ▶ Lars merkt allgemein an, daß es wichtig ist im Allgemeinen die Mitglieder mehr einzubinden und ihnen zu zeigen, daß ihr Input für uns auch wichtig ist und wir uns Mitbestimmung wünschen. Das Team möchte hierzu einen Teamtag machen zum Brainstormen, Konzeptionieren und Planen.

Eric Hein schließt die Mitgliederversammlung und dankt den Anwesenden für die Teilnahme und lädt zur anschließenden Weihnachtsfeier ein.

ENDE DER MITGLIEDERVERSAMMLUNG: 13:50 UHR

Für die Richtigkeit,

Potsdam, den 12. Januar 2018

Eric Hein

Versammlungsleiter

Julia Steckhan

Protokollantin